

ЯКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
8 рублей.

1890 г.

Сентября 1 дня

№ 17.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ вѣдомостей при Якутской духовной семинаріи.

Отдѣлъ офиціальный.

Правительственныя распоряженія. — Распоряженія областного начальства.
— Пожертвованія.

Правительственныя распоряженія.

Г. Якутскому Губернатору Хозяйственнымъ Департаментомъ, отъ 10 Апрѣля сего года за № 2472, сообщено слѣдующее разъясненіе Г. Министра Народнаго Просвѣщенія касательно школъ грамотности.

Отъ 14 минувшаго Марта за № 4210. Министромъ Народнаго Просвѣщенія сдѣлано циркулярное по своему вѣдомству разъясненіе о томъ, что все открываемыя по деревнямъ и поселкамъ школы грамотности, на какія бы средства таковыя ни содержались, подлежатъ вѣдѣнію и наблюденію духовнаго начальства.

Сообщая мнѣ объ этомъ, Статсъ-Секретарь Графъ Деляновъ проситъ меня поставить, кого слѣдуетъ, объ означенномъ разъясненіи въ извѣстность и по вѣдомству Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Вслѣдствіе сего долгомъ считаю напечатанное на оборотѣ сего циркулярное разъясненіе Министра Народнаго Просвѣщенія, за № 4210, сообщить Вашему Превосходительству для надлежащаго, въ потребныхъ случаяхъ, исполненія и руководства.

Подписалъ Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, Статсъ-Секретарь Дурново.

Департаментъ по дѣламъ народныхъ училищъ.
14 Марта 1890 года. № 4210.

Господину Попечителю учебнаго округа.

Господинъ Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода, увѣдомляя меня, что въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ уѣздныя земства, вопреки § 6 правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, открываютъ школы грамотности совершенно независимо отъ епархіальнаго начальства и безъ всякихъ сношеній съ нимъ, просить, въ устраненіе возникающихъ нерѣдко недоразумѣній относительно подвѣдомственности таковыхъ школъ, о преподаніи надлежащаго разъясненія по сему предмету мѣстнымъ учреждениямъ и должностнымъ лицамъ учебнаго вѣдомства.

Вслѣдствіе сего имѣю честь покорнѣйше просить разъяснить училищнымъ совѣтамъ, а равно директорамъ и инспекторамъ народныхъ училищъ учебнаго округа, что, на основаніи упомянутаго § 6 правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, всё открываемыя по деревнямъ и поселкамъ школы грамотности, на какія бы средства таковыя ни содержались, подлежатъ вѣдѣнію и наблюденію духовнаго начальства, къ коему и должны обращаться общественныя учрежденія и отдѣльныя лица, желающія имѣть означеннаго рода школы.

Подписаль Министръ Народнаго Просвѣщенія. Статсъ-Секретарь
Графъ Деляновъ.

Распоряженіи областного начальства.

ПРИКАЗЫ

ЯКУТСКАГО ГУБЕРНАТОРА.

Юня 12 дня 1890 г.

№ 28.

О вступленіи въ должность. Якутскій Городовой врачъ, Коллежскій
Советникъ Гусевъ, возвратился изъ отпуска въ г. Якутскъ, и всту-

пиль, какъ видно изъ донесенія и. д. Медицинскаго Областнаго Инспектора, отъ 5-го сего іюня за № 328, въ отправление своей должности городского врача.

Совѣтникъ Областнаго Правленія Кугаевскій, получивъ облегченіе отъ болѣзни, съ 8 числа сего іюня вступилъ въ отправление своихъ обязанностей, а исправляющій вмѣсто него должность Совѣтника Ассесоръ Пиневичъ возвращается къ своимъ обязанностямъ.

іюня 12 дня 1890 г.

№ 29.

Принимается на службу. Якутскій городской Секретарь, Коллежскій Ассесоръ Николай Москвинъ принимается, согласно прошенія, съ зачисленіемъ ему правъ государственной службы, на основаніи 2046 ст. II т. 1 ч. Общ. Губ. Учр., съ 19 Іюля 1885 г., т. е. со времени исполненія имъ обязанности докладчика Областнаго по городскимъ дѣламъ Присутствія.

іюня 22 дня 1890 г.

№ 30.

Причисляется къ штату Земскій Засѣдатель 3-го участка Якутскаго **Областнаго Правленія.** округа Сеницынъ для пользы службы причисляется къ штату Якутскаго Областнаго Правленія съ 1-го числа будущаго іюля.

іюня 28 дня 1890 г.

№ 31.

Отправляясь по дѣламъ службы въ округъ, я, на основаніи 27 ст. II т. 2 ч. Сиб. Учр., обязанности по дѣламъ управленія Области возлагаю на Вице-Губернатора, Надворнаго Совѣтника Остапкина.

О чемъ и объявляю для исполненія.

іюня 30 дня 1890 г.

Отчисляется отъ Областнаго Правленія. Состоящій въ штатѣ Якутскаго Областнаго Правленія Канцелярскій служитель Ѳедоръ Соловьевъ, за перемѣщеніемъ учителемъ Олекминскаго начальнаго училища.

Подлинныя приказы подписаны г. Начальникомъ области В. Коленко.

Пожертвованія.

На имя г. Якутскаго Губернатора, по случаю прїѣзда въ г. Якутскъ г. Иркутскаго Генераль-Губернатора, пожертвовано Дворяниномъ **Θ. В. Астраханцевымъ** 2000 руб., которые назначены Его Высокопревосходительствомъ на двѣ стипендіи: въ Мужскую и Женскую Прогимназіи по 1000 руб. Затѣмъ мѣстные жители г. Якутска пожертвовали 230 руб. и скопцы Мархинскихъ селеній 500 руб., а всего 2730 рублей. Эти деньги, съ согласія жертвователей, г. Генераль-Губернаторомъ переданы въ Комитетъ попеченія о бѣдныхъ въ г. Якутскѣ, съ цѣлью обращенія въ неприкосновенный фондъ для дешевой столовой.

На распоряженіе г. Якутскаго Губернатора, въ пользу Якутской женской Прогимназіи, представлены пожертвованія отъ слѣдующихъ лицъ:

1) Стенана Идельгина	100 р. —
2) Семена Антонова	20 « —
3) Егора Капитонова	20 « —
4) Ивана Максимова	10 « —
5) Павла Одинцова	10 « —
6) Василия Габышева	10 « —
7) Николая Габышева	10 « —
8) Ильи Корнилова	10 « —
9) Василия Коллыгина	5 « —
10) Еремѣя Грязнухина	5 « —
11) Василия Миронова	5 « —
12) Алексѣя Малышева	10 « —
13) Петра Захарова	60 « —
14) Неизвѣстнаго	25 « —
<hr/>	
	Итого 300 р. —



Отдѣль неофициальный.

Проказа въ Вилюйскомъ округѣ. — Очеркъ прихода Николаевской церкви, Олекминскаго округа, на островѣ Кыллахъ (продолженіе). — Нравоучительный урокъ.

Проказа въ Вилюйскомъ округѣ.

Съ древнихъ временъ въ Средне-Вилюйскомъ улусѣ Вилюйскаго округа, существуетъ ужасная болѣзнь „проказа“, признанная даже закономъ (XIII т.) крайне-заразительной, и заболѣвающіе этой болѣзнію инородцы, снабженные пищей, а иногда и скотомъ, выгоняются въ лѣсъ подъ строгимъ запрѣтомъ являться въ жилища здоровыхъ людей и вообще показываться народу; продовольствіемъ эти больные снабжаются отъ тѣхъ наслоговъ, къ которымъ они принадлежатъ, и таковое доставляется на извѣстное больнымъ мѣсто, въ лѣсу, въ достаточномъ количествѣ, во избѣжаніе явки за таковой, вслучаѣ недостаточности, самихъ больныхъ. Болѣе 10-ти лѣтъ тому назадъ были открываемы на урочищѣ „Лачима“, Средне-Вилюйскаго улуса, и въ г. Вилюйскѣ больницы, — изъ которыхъ первой завѣдывали врачъ Красновъ и лекарскій ученикъ Антоновичъ, а второй врачъ Бергманъ, — для леченія исключительно одержимыхъ проказой, которыя, какъ не давши ни какихъ благопріятныхъ результатовъ, закрыты.

Для признанія больнаго проказою служитъ слѣдующее: на больномъ прежде всего является румянецъ на щекахъ, глаза дѣлаются нѣсколько мутными, замѣчается задумчивость, затѣмъ постепенное выпаденіе рѣсницъ, бровей и наконецъ постепенное же, до безобразія, разложеніе всего организма. Одержимые этою болѣзнію, какъ можно заключить изъ разговоровъ съ инородцами, могутъ просуществовать лѣтъ 20 и болѣе, и въ подполѣ инородцевъ, что видно отсюда, они зараженные проказою инородцы живутъ на краю озера, въ лѣсу, въ юртахъ, въ коихъ дѣлается сильное зловоніе въ родѣ трупнаго, происходящее какъ отъ самихъ больныхъ, такъ и отъ употребляемой ими, какъ и всѣми жителями Средне-Вилюйскаго улуса, пищи „хотгу“ и „сымы“, приготовляемой изъ мелкой озерной рыбы подъ названіемъ

емъ „Мунду“ слѣдующимъ образомъ: часть наловленной рыбы „мунду“ самымъ неяршливымъ порядкомъ безъ очистки внутренности высушивается на солнцѣ и получаетъ названіе „Хохту“ и употребляется въ супѣ; а другая часть рыбы складывается въ нарочно устроенную яму, глубиною не болѣе 2 хъ четвертей, прикрывается древесной корой и когда совершенно разложится, получаетъ названіе „сыма“ и употребляется въ пищу безъ всякихъ приправъ, безъ соли и хлѣба.

Нѣкоторые изъ прокаженныхъ имѣютъ женъ и дѣтей, занимаются малымъ скотоводствомъ и промысломъ зайца, бѣлки, горносыя и лисицы; шкуры названныхъ звѣрей будто бы употребляются ими на себя же, такъ какъ ни одинъ изъ здоровыхъ инородцевъ не рѣшится принять что либо изъ рукъ прокаженнаго, что впрочемъ нѣсколько сомнительно.

Зараженныхъ въ проказѣ инородцевъ Средне-Виллюйскаго улуса въ 1888 году насчитывалось извѣстныхъ Управѣ человекъ 50, а въ дѣйствительности, надо полагать, ихъ въ два раза больше этой цифры, такъ какъ зажиточные изъ нихъ укрываются и стараются оставаться въ мѣстахъ своихъ жительства, что можетъ раскрыть только поголовное освидѣтельствованіе всего населенія Средне-Виллюйскаго улуса. Болѣзнь эта начинаетъ переходить въ сосѣдній къ Средне-Виллюйскому Верхне-Виллюйскій улусъ, въ наслегахъ котораго: Чагуйскомъ, Халбатскомъ и Намскомъ насчитывается уже человекъ 10 ть одержимыхъ проказою.

Болѣзнь эта не уменьшается отъ времени, а напротивъ распространяется во 1-хъ отъ того, что нѣкоторые изъ одержимыхъ ею инородцевъ, живя у озеръ, какъ то: „Унардахъ“, Лючинскаго наслега, „Дчикимда“ Мукучинскаго наслега и проч., умываясь въ лѣтнее время въ нихъ и выбрасывая туда же всевозможныя свои нечистоты, заражаютъ воду, отъ употребленія которой въ пищу заражаются и живущіе на противоположныхъ берегахъ тѣхъ озеръ здоровые инородцы; во 2-хъ, отъ вращенія между здоровыми зараженныхъ, но еще непризнанныхъ, которые какъ и сказано, боясь быть изгнанными въ лѣсъ, всячески стараются казаться здоровыми; и въ 3-хъ отъ невыносимыхъ гигиеническихъ и санитарныхъ условій жизни ино-

родцевъ и описаннаго способа употребленія нищ.

Заботясь о предохраненіи народнаго здравія Вилюйскаго округа, Исправникъ М. С. Шахурдинъ письменно, отъ 14 марта 1888 года за № 139, предложилъ Средне-Вилюйской Инородной Управѣ и словесно наследнымъ старостамъ: а) устроить въ трехъ мѣстахъ, нѣсколько отдаленныхъ отъ жилищъ здоровыхъ инородцевъ, при проходной водѣ, три русскія избы, съ необходимыми службами, подъ пріютъ прокаженныхъ; изъ нихъ въ двухъ помѣстить мужчинъ, а въ третьей исключительно женщинъ; б) расходъ на содержаніе этихъ несчастныхъ производить ежегодно, по смѣтѣ, со всего улуса, а не отъ однихъ тѣхъ только наслеговъ, изъ которыхъ прибываютъ прокаженные; и в) установить строгій надзоръ за тѣмъ, чтобы прокаженные мужчины и женщины не имѣли ни какихъ между собой сообщеній и вообще не отлучались отъ назначенныхъ имъ жилищъ, подъ опасеніемъ изгнанія въ тотъ же лѣсъ, откуда они будутъ взяты. При подобной обстановкѣ заболѣвающіе проказою во всякомъ случаѣ не стали бы укрываться, а сами являлись бы и помѣщались въ устроенныя для нихъ пріюты, обставленные всѣмъ необходимымъ, и отъ несообщенія мужчинъ съ женщинами стали бы выражаться заразные дѣти; такимъ порядкомъ не въ далекомъ будущемъ населеніе совершенно избавилось бы отъ этой злокачественной болѣзни.*)

Предложеніе это всѣми родоначальниками Средне-Вилюйскаго улуса было принято какъ бы охотно къ непремѣнному исполненію, а потомъ оказалось, что *родоначальники* названнаго улуса, никакъ *нежелающіе выходить изъ первобытнаго своего грязнаго положенія*, отложили это дѣло будто бы впредь до улучшенія своего матеріальнаго состоянія.

Доктора Малиновскій и Неопалимовскій считали эту болѣзнь за особое произведеніе соединенія венерической, цинготной и ломотной болѣзней, слѣдовательно не за проказу. Почему, предлагали даже подвергнуть запрещенію употребленіе самаго слова *проказа*, какъ возбуждающаго ужасъ въ туземцахъ и доводящаго ихъ до жестокости отлучать оподозрѣнныхъ въ страданіи проказой отъ общества и поки-

*) Изъ докл. зап. Чинув. Особ. Пор. М. С. Шахурдина Якут. Губернатору.

дать ихъ въ пустынныхъ мѣстахъ на произволъ судьбы, т. е. на явную и мучительную смерть. *)

Согласно новѣйшимъ изслѣдованіямъ проказа признается за 4-ю форму сифилиса, въ соединеніи съ моразмомъ, т. е. сильнымъ истощеніемъ организма, а потому желательно было бы испробовать слѣдующій способъ леченія.

Въ азотной кислотѣ, влитой въ стеклянную мензурку ($\frac{3}{4}$), растворить часть живой ртути (меркур.); когда перегоритъ ртуть и образуется осадокъ, прибавить немного киновари, если есть, чтобы также растворилась вмѣстѣ со ртутью.

Затѣмъ профильтровать. Фильтръ устраивается такимъ образомъ: толченое стекло всыпаютъ въ стеклянную воронку, такъ чтобы мелкое стекло вошло внизъ въ трубку воронки, а болѣе крупное оставалось сверху. Вливаютъ воды, чтобы самое мелкое стекло-пыль вытекло вонъ, а остальное плотнѣе улеглось въ воронкѣ. Затѣмъ выливаютъ въ воронку на это стекло вышепоказанный растворъ ртути и киновари.

Жидкость эта по каплѣ скоро просачивается въ подставленную стеклянку въ чистѣйшемъ видѣ безъ осадка, ибо осадокъ весь останется на стеклѣ, а онъ-то и разрушительно вреденъ при ртутиальномъ леченіи.

Капли готовы.

Употребленіе ихъ слѣдующее: должно варить ежедневно декоктъ изъ сассaparели (дорогіе коренья); размельченные и разрѣзанные коренья варятъ на водѣ до кипѣнія, на сутки-стакана 3-4. При употребленіи декокта, прибавляются вышепрописанныя капли только въ первый стаканъ каждаго дня; на утренній пріемъ въ первый день 1 капля на стаканъ, остальной декоктъ въ продолженіе дня выпивается безъ капель. Во второй день въ 1-й стаканъ декокта вливать уже 2 капли, остальное допивать также, какъ ранѣе.

*) Матеріалы для медицины. исторіи Якутскаго края Памяти. Кн. 1867. Стр. 57—58.

Въ 3 день вливать 3 капли на первый стаканъ;

— 4 “ “ 4.

— 5 “ “ 5.

— 6 “ “ 6.

— 7 “ “ 7.

— 8 “ “ 8.

— 9 “ “ 9.

Послѣ 9-го дня, если больной еще не выздоровѣлъ (большой частью выздоравливаютъ на половинѣ этого періода) дается роздыхъ. Нужно остановиться леченіемъ дня на 2-3. Потомъ продолжать леченіе обратнымъ порядкомъ, нисходя отъ 8 капель на стаканъ до 1 й капли. Раны нужно промывать.

(Сообщено Епископомъ Мелетіемъ). *)

Докторъ Карженевскій съ успѣхомъ употреблялъ въ этой болѣзни даже простой отваръ корня сассапарели. У одного больного, имѣвшаго признаки проказы, развитой въ сильной степени, при настойчивомъ употребленіи въ теченіе полугода этого средства и при перевязкѣ язвъ простымъ спускомъ, т. е. масломъ, топленнымъ съ воскомъ, язвы зажили, голосъ сдѣлался чище и звучнѣе, такъ что больной казался совершенно излеченнымъ, но по истеченіи года болѣзнь возобновилась. Противъ одышки, составляющей главный припадокъ послѣдняго періода болѣзни, полезнымъ оказалось употребленіе рвотныхъ средствъ, особенно рвотнаго камня, и приставленіе мушечнаго пластыря на переднюю часть шеи. Кромѣ фармацевтическихъ средствъ по мнѣнію Карженевскаго, вниманіе должно быть обращено на устраненіе причинъ, способствующихъ развитію этой болѣзни. Въ этихъ видахъ онъ предлагалъ слѣдующія медико-полицейскія мѣры.

1) Такъ какъ во всѣ времена и во всѣхъ странахъ свѣта, гдѣ только существовала проказная болѣзнь, главнымъ и предохранительнымъ средствомъ почиталось строжайшее соблюденіе чистоты тѣла, то необходимо, чтобы въ якутскихъ селеніяхъ были устроены бани. Нѣтъ сомнѣнія, что приведеніе въ исполненіе этой мѣры встрѣ-

*) Смотри труды Правосл. миссія Восточной Сибири т. 1 стр. 156. 157.

титъ нѣкоторыя затрудненія, изъ которыхъ самое главное состоитъ въ томъ, что якуты живутъ не большими селеніями, а въ отдѣльныхъ юртахъ, отстоящихъ одна отъ другой на значительное разстояніе. Устройство бани при всякой юртѣ было бы обременительно для жителей; по этому, по мнѣнію врача Корженевскаго, на первый разъ достаточно было бы построить въ каждомъ наслегѣ, смотря по его обширности, отъ 3-хъ до 6-ти бань въ удобныхъ пунктахъ. *) Бани могли бы быть устроены общими силами родичей каждаго наслега, что нисколько не было бы для нихъ обременительно. На родовыхъ старшинъ должна быть возложена обязанность, чтобы они всѣми силами поощряли и, въ случаѣ надобности, принуждали своихъ родичей къ посѣщенію бань разъ въ недѣлю, или по крайней мѣрѣ, разъ въ мѣсяцъ, если бы частое посѣщеніе бани для кого-либо было невозможнымъ. Корженевскій не сомнѣвается, что якуты въ скоромъ времени сами увидѣли бы благодѣтельныя послѣдствія этой мѣры, и бани вскорѣ сдѣлались бы для нихъ столько же необходимою принадлежностію, какъ для русскаго народа; тогда уже и безъ понужденія всякій сталъ бы строить для себя баню. Чистота воздуха не менѣе важна для сохраненія здоровья, какъ и чистота тѣла. Обыкновеніе якутовъ держать рогатый скотъ въ тѣхъ же юртахъ, въ которыхъ живутъ и сами, препятствуетъ сохраненію чистоты воздуха и вообще опрятности въ юртахъ. Для устраненія этого вреднаго обыкновенія необходимо было бы поощрять якутовъ къ постройкѣ отдѣльныхъ хлѣбовъ для помѣщенія рогатаго скота.

2) Употребленіе въ пищу испорченной рыбы, по убѣжденію Корженевскаго, составляетъ одну изъ главныхъ причинъ, производящихъ проказную болѣзнь. По этому употребленіе такой рыбы должно бы быть строго воспрещено. Для сохраненія же рыбы отъ порчи необходимо, чтобы въ тѣхъ мѣстахъ, въ которыхъ жители занимаются рыбнымъ промысломъ, устроены были погреба, и чтобы рыба, добываемая лѣтомъ, болѣе сутокъ не была оставляема безъ засола.

(*) Зимой больные, вслѣдствіе жестокихъ морозовъ, особенно страдаютъ, а весной и лѣтомъ, какъ рассказываютъ очевидцы, имъ дѣлается легче. Значитъ нужно бы особенно позаботиться о пріютѣ больныхъ въ теченіе зимы.

3) Наконецъ, послѣдняя мѣра, столько же важная, по понятіямъ Корженевскаго, какъ предыдущія, должна заключаться въ отдѣленіи людей, одержимыхъ проказой, отъ здоровыхъ. Хотя мнѣніе о прилипчивости болѣзни требуетъ еще подтвержденія, но уже и одно то обстоятельство, что болѣзнь эта *наследственна*, должно дѣлать необходимымъ принятіе этой мѣры. Соблюденію этой мѣры вся Европа обязана освобожденіемъ отъ проказной болѣзни. Съ этою цѣлію необходимо было бы устроить для одержимыхъ проказою особую больницу не въ дальнемъ разстояніи отъ г. Виллюйска для того, чтобы больные могли находиться подъ постояннымъ наблюденіемъ врача. Больница должна бы состоять изъ двухъ отдѣленій: одно на 15-ть кроватей для мужчинъ, а другое на столько же для женщинъ. Такъ какъ окружный врачъ обязанъ по дѣламъ службы отлучаться на долгое время въ округъ, то, дабы больныхъ не оставлять безъ медицинскаго пособія, долженъ быть назначенъ особенный свѣдущій лекарскій ученикъ, который могъ бы съ тѣмъ вмѣстѣ исправлять и должность надзирателя больницы. Для помѣщенія лекарскаго ученика, больничной прислуги и кухни долженъ быть построенъ при больницѣ флигель; кромѣ того, при больницѣ должна находиться баня, прачешная и амбаръ съ погребомъ для храненія съѣстныхъ припасовъ. Больница должна состоять въ вѣдѣніи Приказа Общественнаго Призрѣнія. На окружнаго врача должна быть возложена особенная обязанность ежегодно объѣзжать тѣ мѣста округа, въ которыхъ преимущественно свирѣпствуетъ проказная болѣзнь, и свидѣтельствовать всѣхъ жителей безъ исключенія; объ оказавшихся больныхъ немедленно увѣдомлять мѣстное начальство, которое должно дѣлать распоряженіе о доставкѣ ихъ въ больницу. Эта же мѣра могла бы много содѣйствовать и прекращенію венерической болѣзни, такъ какъ якуты, страждущіе этою болѣзнію, по наблюденіямъ Корженевскаго, обыкновенно очень долго скрываютъ ее, вслѣдствіе чего болѣзнь усиливается и излеченіе ея становится труднымъ. Къ устраненію этого неудобства всего болѣе могло бы способствовать ежегодное освидѣтельство жителей врачемъ. Объ этой ужасной болѣзни извѣстно, что она свирѣпствуетъ въ Индіи и сильно распространена въ Китаѣ, гдѣ

даже существуют цѣлыя отдѣльныя деревни, куда выселяютъ прокаженныхъ. Въ Китаѣ наблюдается восемь разновидностей этой ужасной болѣзни и она считается заразительной, инфекціонной и, кромѣ того, наследственной, но, по наблюденіямъ, исчезаетъ въ четвертомъ поколеніи. (Гражд. 1890. № 41).

К. Несмѣловъ.

Якутскъ.

15 Апрѣля 1890.

Очеркъ прихода Николаевской церкви, Олекминскаго округа, на островѣ Кыллахъ. *)

(Продолженіе).

Съ 3 октября 1889 года, съ благословенія и утвержденія Преосвященнѣйшаго Мелетія, Епископа Якутскаго, на Кыллахѣ открыта, наконецъ, снова церковно-приходская школа, для которой почетный прихожанинъ и церковный староста Павелъ Игнатьевичъ Одинцовъ построилъ зданіе, стоившее ему болѣе трехъ тысячъ рублей. Прихожане же приговоромъ своимъ рѣшили ежегодно отпускать учителю по 300 руб. за обученіе. Отопленіе, освѣщеніе и сторожа обязались тоже доставлять отъ себя. Теперь можно надѣяться, что при помощи Божіей, Кыллахская церковно-приходская школа, послѣ столькихъ превратностей своей судьбы, будетъ безпрепятственно продолжать свое существованіе...

Священно-церковно-служители Кыллахскаго прихода пользуются жалованьемъ, положеннымъ по ВЫСОЧАЙШЕ утвержденному штату въ 10 день марта 1842 года, на 4-й причтъ Олекминской Спасской церкви; священникъ получаетъ въ годъ 200 руб., а псаломщикъ—100 р. Причтъ пользуется также и ружнымъ содержаніемъ, въ количествѣ: священнику 160 руб. и псаломщику 70 руб. Земли при оной церкви усадебной, пашенной и сѣнокосной, отведенной прихожанами въ 1862 году по акту, составленному ими обще съ причтомъ и хранящемуся въ Якутской Духовной Консисторіи, имѣется 21³/₄ десятины. Дома

*) См. Епарх. Вѣд. за 1890 г. № 15.

подъ причтъ хотя прихожане и обѣщали строить на свой счетъ, но эта постройка шла медленно и грязно и продолжалась года три-четыре. Первые священники много потратили силъ и здоровья, чтобы понудить прихожанъ къ скорѣйшему окончанію сколько-нибудь сносныхъ помѣщеній. Не мало потрачено трудовъ на надѣленіе причта и землею, которой и по настоящее время не додано 32 десятинъ, если считать за норму 55 десятинъ. Впрочемъ, чтобы понять такое апатичное отношеніе къ причту со стороны прихожанъ, надо обратить вниманіе и на темное старое время. Въ Олекминскомъ округѣ, къ концу 50-хъ годовъ, домовъ, построенныхъ на русскій ладъ, было весьма немного, а на островѣ Кыллахъ и вовсе не было, если не считать единственнаго дома, принадлежащаго зажиточному инородцу Торговкину. У него же во дворѣ былъ и флигель, въ 3 квадратныхъ сажени, который онъ, по усиленной просьбѣ своихъ сородичей, и пожертвовалъ на сносъ для помѣщенія священника, обѣщавъ пристроить и кухню; но это обѣщаніе три года плавало въ молвѣ житейскихъ попеченій, а дьячку поставили юрту, обмазанную глиной. Представьте же себѣ положеніе семейнаго священника, съ двумя малолѣтними дѣтьми, численность коихъ за эти три года еще удвоилась. Какимъ воздухомъ должны были дышать эти лица, когда еще въ 2-хъ-3-хъ шагахъ отъ нихъ, въ прихожей помѣщается работникъ, также съ семействомъ. А какъ хозяйки вообще охотно обзаводятся домашней птицей, служащей подспорьемъ для стола, то небольшой уголокъ былъ отведенъ и курятнику, для пѣтуха съ его многочисленнымъ семействомъ, отъ котораго распространялся и свойственный ему специфическій запахъ. Но человекъ все по нуждѣ выносить. Дождались и того благоприятнаго и отраднаго дня, когда была окончена отдѣльная чрезъ сѣни кухня, къ окончанію коей послужило ходатайство обозрѣвавшаго епархію Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Павла. Этотъ истинный подвижникъ, ночевавъ у священника, и самъ понесъ всю тяготу душливой и невыносимо-злокачественной атмосферы священническаго помѣщенія.

Въ началѣ 70-хъ годовъ, послѣ благотѣльнаго наводненія, послѣдствіемъ коего были сряду нѣсколько лѣтъ урожаи, прихожане

какъ сами начали строиться по-русски и жить опрятно, такъ и причтовья помѣщенія привели въ порядокъ и дали имъ должный и благоприличный видъ, снабдивъ всѣми необходимыми службами.

Если такъ трудно и медленно строились причтовые дома, то надѣлъ землею шель еще медленнѣе. Мы не преувеличимъ, если скажемъ, что надѣлъ сѣнокосной земли, въ количествѣ 17 десятинъ, достался причту, такъ сказать, съ бою, послѣ пятилѣтняго сраженія, происходившаго не оружіемъ и дрекольми, но бумагою и чернилами. Всѣ знали, что должны отвести для причта требуемое узаконенное количество земли—33 десятины, но никто не желалъ удѣлить изъ своего мѣста, которымъ онъ владѣлъ по наслѣдству отъ отца и дѣда. Собирались общественныя сходки, писались приговора, что для причта не имѣютъ возможности удѣлить земли, будто по причинѣ недостатка оной и для нихъ самихъ. Причтъ, съ своей стороны, тоже не молчалъ; и отъ него, какъ и отъ родоваго управленія, взадъ и впередъ ходили и ѣздили разсылные: то въ инородную управу, то въ Полицейское Управленіе, но дѣло не подавалось. Малограмотные и корыстолюбивые писаря управы держали сторону инородцевъ и нарочито запутывали и затемняли дѣло. Нашлись также и *добрые люди*, которые подливали масла въ огонь, и раздували распрю между причтомъ и старостой. Староста, поддерживаемый писарями, возмнилъ, что „бѣдный попь“ ничего не значить, что его можно, по якутскому выраженію, выбросить изъ прихода также, какъ ножъ изъ ноженъ. Но оказалось, что бѣдный попь былъ крѣпче стали, и самъ по себѣ былъ человѣкъ образованный, изъ російскихъ епархій; да и по юридической части весьма свѣдущій и хорошо знакомый съ канцелярщиной, а при безукоризненномъ своемъ поведеніи оказался человѣкомъ вовсе неуязвимымъ и, такимъ образомъ, сталъ, какъ говорится, поперегъ горла управаго старосты. Онъ началъ доносить Полицейскому Управленію о злоупотребленіяхъ старосты по продажѣ пороха и объ обидахъ его для своихъ сородичей чрезмѣрно высокой цѣной на товары.

Не могъ не донести священникъ также и о томъ, что жена означеннаго старосты служить идоламъ, держать у себя ихъ изоб-

раженія и приносить имъ жертву. Жена старосты дѣйствительно держалась идолопоклонства, бывши, между тѣмъ, и христіанкой. О существованіи идола, котораго старуха держала подъ самымъ строгимъ секретомъ, тогдашній священникъ узналъ отъ осельнопоселенца красильщика, а ему секретъ этотъ открылся совершенно случайно. Красильщикъ былъ нанятъ старостой для побѣлки дома. Распоряженія своего мужа старостиха не слыхала. Утромъ чуть свѣтъ всѣ уѣхали на уборку сѣна, а поселенецъ лично отъ старосты получилъ съѣстные припасы и матеріалъ для работы еще съ вечера, да и выпилъ съ хозяиномъ. По утру, напившись чаю, принялся онъ за работу, но голова у него болѣла съ похмѣлья. Вскорѣ неожиданный случай помогъ ему выдѣлчиться. Окончивъ обѣлене потолка въ одной небольшой комнатѣ, онъ сталъ водить кистью по одному столбу, поставленному для укрѣпленія матицы, вдругъ соскочилъ съ мѣста деревянный гвоздикъ и открылась узкая продолговатая дверца. Внутри выдолбленнаго столба былъ помѣщенъ идолъ, и передъ нимъ былъ поставленъ шкаликъ водки, *) которую и выпилъ красильщикъ, ничтоже сумняся, а помѣщеніе идола задѣлалъ по прежнему. Заглянувъ дая черезъ два, красильщикъ видитъ, что порція идолу удвоена старухой въ томъ, конечно, предположеніи, что жертва ея приятна идолу; красильщикъ выпилъ и двойную порцію. Такъ продолжалось до тѣхъ поръ, пока старуха неудовольствовалась самолично въ личности дѣйствительнаго потребителя ея жертвъ. Тогда идолъ былъ перенесенъ на другую резиденцію, а пустое пространство въ столбу было накрѣпко задѣлано и замазано. Но прошествіи нѣкотораго времени, событіе это дошло до священника, тяжущагося со старостой. Священникъ доноситъ въ Полицейское Управление, что открылось—де идолопоклонство между православными якутами, поддерживаемое наследнымъ старостой М.

О доносѣ священника М-ву дали знать частнымъ письмомъ. М-въ, хотя лично не участвовалъ въ идолослуженіи своей старухи, но смотрѣлъ на это безразлично. Старуха должна была упятать своего домашняго божка, или отправить съ честью на другое мѣсто

*) Якуты своимъ богамъ ставятъ водку.

жительства, какъ это было вырѣшено въ чрезвычайномъ ночномъ засѣданіи на другой половинѣ дома, занимаемаго старостой

(Продолженіе слѣдуетъ).

Правоучительный урокъ. „НЕ КОЩУНСТВУЙ.“

Вотъ что разсказано однимъ изъ православныхъ христіанъ однажды по окончаніи церковной вечерней бесѣды. Передаю разсказъ почти дословно.

„Меня что то влечетъ непременно, батюшка, сообщить вамъ извѣстный мнѣ примѣръ наказанія Божія за непочтеніе къ святымъ иконамъ, а чрезъ васъ сдѣлать объ этомъ извѣстнымъ и для другихъ.“

„На томъ мѣстѣ въ Оренбургѣ, гдѣ нынѣ зданіе военной прогимназіи, прежде была школа военныхъ кантонистовъ, въ которой учителемъ былъ нѣкто П-въ, смѣявшійся надъ нашими постами, хотя онъ и считался православнымъ. Однажды П-въ вмѣстѣ съ учениками сдѣлалъ за обѣдомъ въ великій постъ и ѣлъ молоко; ученикамъ подавалось только постное кушанье. Обведши пальцемъ края кринки, П-въ вымазала молокомъ уста на изображеніи Казанской иконы Божіей Матери и сказалъ обѣдавшимъ: вотъ вы поститесь, а посмотрите, сама Божія Мать ѣстъ молоко.—Кто изъ присутствовавшихъ былъ по-моложе, тѣ засмѣялись, а кто постарше—поскорбѣли.“

„Въ томъ же году на лѣто кантонистовъ по обыкновенію перевели въ село Дѣдово; учитель былъ съ ними же. Съ своимъ душевнымъ другомъ Степановымъ П-въ часто ходилъ на ружейную охоту. Однажды возвратясь на квартиру, усталый П-въ прилегалъ отдохнуть и тутъ же вспомнилъ, что не осматрѣвалъ хорошенько свое ружье, а потому и сказалъ Степанову: посмотри мое ружье; не помню, разряжено оно или нѣтъ. Степановъ взялъ ружье; произошелъ внезапный выстрѣлъ, которымъ П-въ былъ убитъ наповаль. Это было 8 іюля, въ день празднованія Казанской иконы Божіей Матери...“

„Какъ бы кто ни думалъ, а за что Богъ наказалъ П-ва? За пріученіе дѣтей къ кощунству надъ святой иконой, предъ которой дѣти молились.“

Священникъ А. Невзоровъ. (Оренбург. Епарх. Вѣдом).

Редакторъ. Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Іоанникій.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Августа 12 дня 1890 года.

Цензоръ. Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.